

2月11日晚,由吕梁市委宣传部主办,吕梁市融媒体中心承办的吕梁市2025年元宵晚会在吕梁体育馆精彩上演。鼓舞阵阵、轻舞飞扬,精彩的演出为群众带来了视听与精神的双重享受。图①②为演出现场。

记者 侯利军 摄



新春走基层

多彩活动 庆元宵

图③④为孝义仁义村村民正在“村晚”表演节目。李竹华 蒋建林 摄

图⑤为文水县天后岛景区打铁花表演。冯增清 刘龙明 摄

作为“申遗成功”后的首个春节假期,非遗民俗文化、非遗手工技艺等体验活动展现出极高人气。图⑥为孝义市贾家庄传统村落非遗文化体验馆内,大批游客前来体验参观。
记者 刘子璇 摄

文水天后岛景区

铁花璀璨绽放

本报讯 从1月29日(农历蛇年正月初一)起至元宵节期间,文水县刘胡兰镇王家堡村世泰湖天后岛景区每晚8点10分开始举行打铁花表演,金光闪烁的铁花如星似雨,铺天盖地,璀璨耀眼,吸引千余名村民和游客踊跃而至,免费观看打铁花表演。

打铁花流传于山西、河南一带,被誉为黄河流域十大民间艺术之首,已列入第二批国家级非物质文化遗产名录。天后岛的打铁花表演,是在世泰湖西侧空旷场地搭出6米高的双层花棚,棚上密布新鲜柳枝,上面绑满烟花鞭炮和起货等,棚中间竖立一根6米高的老杆,使花棚总高度达到10米以上。旁边设一熔炉化铁汁,几名表演者轮番用花棒将1600余度高温的铁汁击打到棚上,形成十几米高的铁花,铁花又点燃烟花鞭炮,再配上“金蛇穿花”的表演,惊险刺激、喜庆热闹,场景蔚为壮观。(冯增清 刘龙明)

孝义仁义村

“村晚”闹元宵 红色添新韵

本报讯 2月11日,孝义市高阳镇仁义村热闹非凡,一场独具特色的“村晚”在这里盛大举行,十里八村的乡亲们与远道而来的游客齐聚一堂,共同沉浸在“村晚遇元宵”的欢乐氛围中,感受这片红色土地上别样的节日魅力。

晚会现场,节目精彩纷呈,涵盖了各种丰富多样的艺术形式。开场曲《潇洒走一回》和《少年》将现代摇滚乐的激情与红色乡村的质朴完美融合,动感的旋律瞬间点燃了现场气氛,观众们纷纷随着节奏摇摆,欢呼叫好。晋剧《红军不怕远征难》以其独特的唱腔和细腻的表演,生动再现了红军长征途中的艰难险阻与英勇无畏,让大家仿佛穿越时空,真切感受到那段波澜壮阔的历史。

情景快板《乡游》则以幽默风趣的语言和明快的节奏,将孝义九个乡村旅游重点村的建设成果一一展现。从美丽的自然风光到富有特色的民俗文化,从焕然一新的村容村貌到蓬勃发展的乡村产业,每一句唱词都饱含着对家乡的热爱与自豪,赢得台下掌声雷动。《祖国你好》《山丹丹开花红艳艳》等歌曲,以激昂的歌声抒发了对祖国的深深祝福和赞美之情,熟悉的旋律让全场观众不由自主地跟着哼唱,将晚会气氛推向了高潮。而诗朗诵《仁义》则在深情的吟诵中,带领大家探寻仁义村岁月沉淀下的温暖与力量,讲述这片土地上的动人故事,让人们们对仁义村的历史文化有了更深刻的认识。

近年来,仁义村紧紧围绕党建引领乡村振兴战略,以乡村旅游重点村建设为契机,充分挖掘自身红色文化资源,精心打造了红色旅游示范点,因地制宜推出红色党建游、乡土记忆游及主题党日等活动等精品乡村旅游线路,吸引了大批游客前来参观体验,不仅让仁义村的红色景区成为当地旅游发展的新地标,也为村民们带来了实实在在的收益。

这场“村晚”,不仅是一场精彩纷呈的文化盛宴,更是仁义村共建共享优良传统的生动体现,它以红色文化为引擎,为乡村振兴注入了新的活力,更为农文旅融合发展开辟了新的道路,让古老的仁义村在新时代焕发出更加耀眼的光芒。

(李竹华 蒋建林)